

# 曲阜举行祭孔大典 纪念孔子诞辰2573周年



新华社济南9月28日电(记者张昕怡)28日,孔子故里山东曲阜举行壬寅年祭孔大典,纪念孔子诞辰2573周年。祭孔大典采用现场活动和网络直播相结合的形式,发起2022全球“云祭孔”活动,倡议共同祭拜先师孔子、传承和弘扬中华优秀传统文化。

9时许,大典启动,参祭人员步入万仞宫墙内,参加开庙、启户仪式。随后,祭祀队伍来到大成殿前,主祭嘉宾和祭祀代表先后向孔子像敬献花篮。山东省委副书记、省长周乃翔宣读祭文,全体来宾整理衣冠,庄然肃立,面谒至圣先师行鞠躬礼。10时许,祭孔大典结束。

祭祀孔子的活动始于公元前478年,最初每年秋季一次,到东汉时实行春秋两祭制。

今年祭孔大典拓展了参祭人员的代表性和覆盖面,同时,为扩大祭孔大典全球影响力,2022全球“云祭孔”网上祭孔平台在界面感受、交互体验、内涵阐发等方面进行完善,平台虚拟现实技术和美术设计均有提升,可让未能在祭孔现场的海内外网友以第一人物视角进入虚拟孔庙,参与祭孔各流程。

▶9月28日,在壬寅年祭孔大典上,工作人员正在进行乐舞告祭。新华社记者李紫恒摄

## 湖北发现迄今欧亚内陆同时代最为完整的直立人头骨化石

新华社北京9月28日电(记者徐壮、施雨岑)记者从国家文物局28日举行的“考古中国”重大项目发布会上获悉,湖北学堂梁子遗址发现1具古人类头骨化石,命名为“郧县人3号头骨”。这是迄今欧亚内陆发现的同时代最为完整的直立人头骨化石。

学堂梁子遗址位于湖北省十堰市郧阳区,是一处旧石器时代早期的大型旷野遗址。1989年、1990年,该遗址先后出土2具古人类头骨化石,年代距今80万年至110万年左右,属于直立人,被学术界命名为“郧县人”。3号头骨化石距此前2具头骨化石出土地点约35米,埋藏环境、伴生动物群与石制品技术特征均相似,初步判断应属同一时代,具体还需要科技测年确认。

2021年以来,湖北省文物考古研究院对学堂梁子遗址进行了系统的考古发掘。3号头骨化石目前已出露额骨(包括眉脊)、眼眶、顶骨、左侧颧骨和颞骨及枕骨左侧,形态清晰,未发生明显变形,同时伴随出土大量动物化石与石制品。

专家介绍,郧县人处于直立人演化历程的关键节点上,3号头骨是迄今欧亚内陆发现的同时代最为完整的直立人头骨化石,是探讨直立人演化及其在中国乃至东亚地区起源与发展的重要证据。

发布会上还通报了云南昆明河泊所遗址、河南开封州桥与汴河遗址、浙江温州古港遗址等的最新考古发现。云南昆明河泊所遗址为寻找西汉所置益州郡的郡治提供了线索,是统一多民族国家形成与发展的重要实证;河南开封州桥与汴河遗址是唐宋至明清时期开封城市历史沿革的一个缩影,对研究北宋东京城的结构布局、大运河历史文化具有突出普遍价值;浙江温州古港遗址生动再现了宋元时期温州港的繁荣景象,是中国古代海上丝绸之路的历史见证。

## 台北孔庙举行祭孔大典

新华社台北9月28日电(记者岳夕彤、齐湘辉)9月28日是先贤孔子诞辰纪念日。台北孔庙当日举行释奠典礼,纪念孔子诞辰2573周年。

28日清晨,天刚蒙蒙亮,台北孔庙里已是人头攒动。虽受新冠肺炎疫情影响,主办方减少了观礼人数,但大成殿前两侧还是聚集了两百余位民众。从学龄少年到花甲长者,台北各界人士和民众沉浸在一场隆重的“三献古礼”中,共同缅怀两千余年来备受中华民族尊崇的“至圣先师”。

晨光初现,钟鼓齐鸣,6时整大典正式开始。仪式全程依循古礼,分初献礼、亚献礼和终献礼,由孔子第79代嫡孙孔垂长先生担任奉祀官。各执事者在纠仪官监督下,共完成37道仪程,包含启扉、迎神、进馔、上香、行献礼、恭读祝文、饮福受胙、撤馔、送神等,这是目前台湾保存最完整的“三献古礼”。

来自桃园的段先生专门抽出时间赶来观礼。“领票那天我也是一早过来,今天终于亲眼目睹了祭孔大典,非常震撼。每一项仪程都很有讲究,能把古礼保存得如此完整,非常珍贵。”

祭祀孔子的典礼称为“释奠礼”,包含音乐、舞蹈等内容。典礼全程约90分钟,以盛大恢宏的场面、复杂严谨的仪程、行云流水的表演,再现了从古流传至今的祭祀文化,其中最为亮眼的部分是台北中小学生担任乐生、佾生、礼生三大要角,诠释中华传统文化在当代的接力和传承。

据介绍,乐生由台北重庆初中的学生担任,在典礼中演奏悠扬的古乐八音;佾生由大龙小学的60余名小学生担任,表演96个“三献舞”动作;礼生则由当地仕紳和明伦高中学生共同组成,主要负责祭典中的引导工作。

观礼家长黄佳钰看着台上孩子和同学们的表演,眼里满是欣慰和骄傲。她说,今年四年级的小女儿二度担任佾生,而大女儿曾经连续四年参加典礼,直至小学毕业。“他们都是利用课余时间和暑假练习,很辛苦。但文化需要传承,只要她喜欢,我们家长会一直支持她坚持下去。”黄女士说。

时下虽已入秋,但台北的暑热还未完全散去,上午的阳光有些刺眼,参加表演的学生也没有丝毫懈怠,一丝不苟地完成每一个动作。来自明伦高中的高一学生周雨阳今年担任礼生,他也是参演祭孔大典的“老选手”了。“从初中时当乐生,到现在当礼生,我对儒家传统文化有了更深的了解和感悟。”

坐落于大同区大龙峒的台北孔庙是全台唯一一座民间兴建的孔庙,纪念孔子诞辰释奠典礼对当地市民来说是件大事情,社会各界积极支持。祭典中所用的108道馔品是由台北一所餐饮职业学校的师生精心制作而成,还有众多志工和志愿者团体共同为祭孔大典保驾护航。

有20余年庙宇志工经验的资深礼生陈伯为学生能来参与祭典感到高兴:“一棒接一棒,我们年纪大了,礼仪需要年轻人来传承。”

据悉,台湾各地有大小40多座孔庙。28日,高雄、台南等地也举行了释奠典礼。

## 河南州桥遗址考古发现实证开封“城摞城”奇观



▲开封北宋东京城州桥遗址(9月21日摄)。新华社记者李安摄

截至目前,州桥遗址共完成发掘面积4400平方米,发现各类遗存遗迹117处。东侧探方中大运河(汴河)故道遗存特征明显,唐宋至明清时期地层清晰。西侧探方中,宋代堤岸石雕祥瑞壁画保存较好,构成巨幅长卷;明代州桥结构基本完整,青石铺筑桥面,砖砌拱券;

桥体上明代晚期金龙四大王庙遗存及民房屋舍清晰可见;明代道路上叠压着清代车辙印。

“州桥是北宋东京城的文化高地和精神标识,众多遗迹遗存的出土为中华文明薪火相传和繁荣发展提供了实证,也是中国大河文明的有力见证,揭示了黄河与开封古城共生共存的关系。”刘海旺说。

州桥,始建于唐代,是开封城市中轴线跨越隋唐大运河的地标性建筑。此次考古发掘还明确了州桥在东京城内的地理位置,也首次揭示了北宋东京城内大运河的形态,为研究北宋都城布局提供了重要坐标,为探讨中国古代的社会政治形态、国家礼仪制度、国家文明发展演变提供了极为难得而珍贵的实物资料。

遗址共出土各类文物标本60000余件,其中瓷器标本56000多件,准确反映了运河航运辐射范围,为了解中国古代制造业发展、南北交流和社会商业发展状况等提供了重要资料。

目前,州桥遗址清理和保护工作还在进行中。

## 云南出土简牍封泥表明西汉中央已对云南行使治权



▲考古工作者在整理云南河泊所遗址出土的遗物(9月21日摄)。新华社记者江文耀摄

新华社昆明9月28日电(记者伍晓阳、严勇)古滇国考古获得重大突破:今年以来,云南河泊所遗址出土大量汉代封泥和简牍。这表明西汉中央政府已对云南行使治权,是我国统一多民族国家形成与发展的重要实证。

在28日国家文物局举行的“考古中国”重大项目发布会上,云南省文物考古研究所发布了河泊所遗址最新考古成果。

河泊所遗址位于昆明市晋宁区上蒜镇河泊所村附近,是古滇文化的核心居址区。其东北约一公里便是曾出土金质“滇王之印”的石寨山古墓群。

云南省文物考古研究所所长刘正雄介绍,去年以来的考古发掘揭露出了主体为两汉时期的文化堆积,发现建筑基址、灰坑、墓葬、河道、水井等重要遗迹,出土封泥、简牍、铜器、铁器、骨器、玉器等文化遗物2000多件。

“其中最重要的发现为封泥、简牍、大型建筑基址、道路等。”刘正雄说。封泥共发现500

余枚,有官印封泥和私印封泥,包括“益州太守章”及益州郡下辖24个县中18个县的长官封泥;私印封泥有“宋虞之印”“君冯私印”等。这些封泥集中出土点可能是当时文书资料的销毁场所。

简牍集中出土于上蒜一小探方的灰坑中。出土简牍目前仅清理了一小部分,发现字迹明显的简牍残片200余片,字迹不明显的简牍残片1000余片,已辨识出“滇池以亭行”“建伶县”“始元四年”等文字。

考古领队、云南省文物考古研究所研究员蒋志龙介绍,本次发掘还发现了大型建筑基址、宽达12米的道路、长达48厘米的瓦片、瓦当和铺地砖等,表明西汉设置的益州郡治就在发掘现场附近。

云南自古为多民族地区,古滇国是从战国延续至汉代的区域性政权,属西南夷的一部分。汉武帝以兵临滇,滇王投降。汉朝既设置益州郡,又“赐滇王王印,复长其民”。

“河泊所遗址考古新发现意义重大。”蒋志龙表示,相关封泥和简牍等文书资料的发现,是西汉时期中央政府对边疆云南行使治权的直接体现,为我国统一多民族国家的形成与发展增添了考古实证。

## 南宁市武鸣区:项目建设助推高质量发展

“派驻突击队员,驻点推进重点项目;实行精准招商,补强产业发展全链条;科学布局,激发乡村振兴项目建设活力。”2022年以来,广西南宁市武鸣区牢固树立“项目为王”理念,以“战”的姿态、“抢”的意识、“拼”的精神,按下项目建设“快进键”,助力经济社会高质量发展跑出“加速度”。

组建工作专班。推动经济高质量发展,重大项目是“顶梁柱”“压舱石”。武鸣区四套班子领导挂帅督战,组建29个重大项目(重要产业)工作专班,全程跟踪推动项目建设。对未开工项目,及时协调解决前期工作中存在的问题;对已开工项目,倒排工期、“挂图作战”,按时序加快项目建设,力争“日日有进度,月月有开工”。

狠抓要素保障。积极推动南宁市教育园区东片区、伊岭片区土地收储,完成率达105%,满足20个项目用地需

求。同时,围绕乡村振兴、基础设施建设等领域,重点推进94个重大项目,涵盖新能源、生物医药、高端家具家居材料、装备制造等产业。

持续优化营商环境。武鸣区坚持以“硬措施”改善“软环境”,推动工程报建等综合业务实现“一事通办”,“互联网+不动产登记”实现“24小时不打烊”。同时,充分释放“减税降费”政策红利,有效激发市场主体活力。实施“项目为王”全员招商、三企入桂、常态化驻点招商等系列行动。

武鸣区通过科学编制投资项目计划,推进行政审批制度改革,多渠道筹集项目资金,加强建设质量安全监管,建立分析研判机制、加强进展调度等,多措并举,坚定不移推进高质量发展,奋力建设南宁北·中国壮乡武鸣新区。

文/林荣美、熊莉



建设中的南宁北·中国壮乡武鸣新区